



重溫歷史 汲取力量

特區政要談抗戰精神與愛國情懷



李慧琮強調，香港在華南抗戰史上扮演非常特殊、重要的作用。
記者 蔡啓文攝

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。全國人大常委會委員、香港特區政府愛國主義教育工作小組組長李慧琮接受港商記者專訪時表示，特區政府高度重視這一重要歷史節點，將透過一系列活動，包括莊嚴儀式、抗戰遺址紀念活動、博物館展覽、電影欣賞等，激發市民的愛國情懷。她說：「我們要做好香港青少年的愛國教育工作，讓他們學習先烈們為國為家犧牲的精神，時刻準備為建設國家和香港貢獻力量！」

香港商報記者
林駿強 葉家亨 黃雪峰 李承泰

李慧琮：提升愛國認識強化民族自豪感

李慧琮指出，抗戰勝利80周年是一個重要的歷史節點。特區政府高度重視，政務司司長更親自帶領召開會議，統籌不同項目與內容。她介紹，籌備紀念活動時，政府秉持「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」核心精神，目標是激發市民愛國情懷，令大家珍惜和平，一起努力開創未來。

9月3日是中國人民抗日戰爭勝利紀念日。李慧琮介紹，一如以往，特區政府將舉辦隆重而莊嚴的儀式，亦因今次儀式適逢80周年這個重要節點，因此會更為隆重。此外，政府亦會在具有歷史意義的地方，如烏蛟騰抗日英烈紀念碑、斬竹灣抗日英烈紀念碑等處舉行紀念活動，以彰顯中國共產黨在香港抗戰中的中流砥柱作用。

除此之外，民間近來已掀起學習歷史、紀念抗戰熱潮。她說，一眾抗戰遺址成為學生、市民學習和紀念的地方；很多學生去獻花、牢記這段歷史，了解學習先輩們的犧牲精神；歷史博物館、抗戰及海防博物館聯同內地博物館舉行各種專題展覽，全面展示抗戰歷史，提升市民愛國認識，強化民族自豪

感；一眾團體包括民建聯、工聯會等開展電影欣賞活動。

李慧琮表示：「抗戰勝利80周年是一個很好的契機，透過政府和民間的一系列活動，希望市民銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。」

香港青少年要上好歷史這一課

在香港，如何做好青少年愛國教育工作？「香港青少年要上好歷史這一課。」李慧琮語重心長：「如今香港的青少年，成長在國家發展蒸蒸日上的新時代。要透過學習歷史，了解和平不是必然，而是由先輩們努力犧牲、打拚、創造出來的，是一代又一代人努力建設的成果。」

她指出，當前世界霸權主義依然是明顯存在，要讓年輕一代認識新的形勢。現時直百年未有之大變局，這是世界正在經歷的大趨勢，也是我們中國面臨的大趨勢，「大國博弈，國家有自身的角色，年輕人也要有自己的角色。」

她續說，教育局、民政及青年事務局高度重視今

次契機，透過結合抗戰勝利的主題，為學生、青年舉辦更多交流團，共設有2000個名額。歷史博物館、抗戰及海防博物館舉辦的兩個展覽，將邀請國家級博物館及展覽來港舉辦。至於公共圖書館舉行的書展，亦會有系統地安排學生及青少年參觀。在專題講座方面，將會為至少100所中小學提供展覽導賞、有意義的學習體驗；同時，亦會運用好科技，例如在「從戰爭到和平：近代中國歷史給我的人生課」系列中，加入AI（人工智能）抗戰戰士到學校巡展的內容。香港還會設立更多愛國主義教育基地，為青少年、社會各界提供更有系統的學習基地。未來，特區政府還會結合文旅事業，不斷修繕具有歷史意義的行山遺迹，並透過科技如二維碼、網站等，讓廣大市民了解香港和抗戰勇士們所作的貢獻。

香港的抗戰史體現香港擔當

「香港在華南抗戰史上扮演非常特殊、重要的角色，體現了香港的擔當。」李慧琮感謝學者和

民間團體長期以來所做的研究，例如由劉智鵬、劉蜀永所著的《港九大隊志》、廣東省運史研究委員會研究室及東縱港九大隊隊史徵編組所著的《回顧港九大隊》等，均細說了這段重要歷史。

「港九大隊是一定繞不開的話題。」李慧琮引述東江縱隊司令員曾生高度評價港九獨立大隊的偉大貢獻：營救盟軍包括美軍飛行員及國際友人，促進廣東人民抗日游擊隊直接與英美盟軍合作；展開游擊戰，有力打擊及干擾日軍的部署。

李慧琮又說，內地擁有豐富的抗戰歷史資源，故贊同本港要與內地的博物館、大學、研究機構進行更多定期、有系統的連結，加強互聯互通，幫助社會認識這段歷史。她希望日後讓廣大市民均可接觸到這些珍貴的歷史資料，讓大家從歷史中學習，一起努力凝聚建設國家和香港的力量。

鄺美雲：銘記抗戰歷史傳承愛國精神

今年是抗戰勝利80周年，港區全國人大代表、香港廣東社團總會港島東地區分會顧問鄺美雲日前接受港商記者採訪時強調：香港人一定要銘記抗戰歷史，珍愛世界和平，將愛國精神一代代傳承下去。

鄺美雲表示，社會各界都深知當年香港歷經「三年零八個月」的抗戰十分艱難，因此，格外珍惜如今來之不易的和平。她提到，當時的香港老百姓團結一致，保護香港、保家衛國，這種精神令人動容。「歷史並非簡單的故事，而是中華民族的根脈，中國人必須清楚自己的根本所在！」她說，「我們必須團結一心，愛護祖國、尊重國家，深刻

認識有國才有家的重要性。」

作為「抗戰勝利80周年徵文和攝影比賽」的大會評判，鄺美雲表示，她在觀看眾多作品時深受觸動，「我看到很多作品都很感動，甚至都會哭！」她一再強調，「我們一定要銘記歷史，珍愛和平！一定要將抗戰精神、愛國精神傳承下去！」

為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，弘揚愛國精神，由香港廣東社團總會港島東地區分會與東區民政事務處聯合主辦的「紀念抗戰勝利80周年徵文及攝影比賽」8月14日在香港抗戰及海防博物館舉行頒獎典禮。此次活動反應熱

烈，徵文及攝影兩項比賽共收到逾1000份作品，經評審後，學生組及公開組分別選出冠、亞、季軍及優異獎得主，合共52人獲獎。獲獎學生紛紛表示，透過創作過程重新認識歷史，深感今日和平來之不易，冀大家能珍惜當下，傳承先輩精神。

麥美娟：不斷提升香港青年愛國情懷

民政及青年事務局（民青局）局長麥美娟接受港商記者訪問時表示，在眾多紀念抗戰勝利80周年活動中，民青局會負責不同範疇，例如聯同公民教育委員會透過不同類型的活動，包括展覽、互動遊戲等，向市民大眾介紹抗戰歷史，讓年輕人了解香港當年如何支援內地抗戰、怎樣抵抗日軍侵略等。

麥美娟說，民政事務總署亦會支持同鄉社團舉辦不同類型活動，包括資助團體舉辦與抗戰勝利80周年有關活動。至於地區工作，局方會與民政事務總署及轄下的各區民政事務處，做好抗戰設施遺址修繕和保護的工作，亦會加設紀念設施和資訊牌，局方亦會積極與相關部門配合，改善設施周邊配套，令前來參觀的市民更易於了解其背後的歷史意義。十八區民政事務處亦會舉辦各式各樣的紀念活動，包括邀請歷史學者出席座談會，舉辦專題展覽和抗戰電影欣賞會等。

「我們希望透過地區活動，方便更多市民參與。」麥美娟相信，透過舉辦一系列活動，可令市民明白今天的和平得來不易，呼籲大家銘記歷史、珍惜和平、共創未來。

麥美娟特別提到民青局舉辦的「尋找抗日那些年」主題系列活動。「希望通過豐富多樣的活動，讓年輕一代深入了解國家和香港的抗日歷史，提升香港青年的愛國意識和情懷。」

麥美娟說，這一活動為期兩年，舉辦至今反應非常好。學員參加不同形式的活動，如訪問抗日老戰士和家屬，訪問前整理資料非常有啟發性，能讓他們更了解歷史，訪問後不單技能上有提升，更可學以致用創作自己的作品。

大家在活動中學習到寫作、攝影等技巧，並透過一系列多元化活動，令他們了解到先輩們在抗日戰爭中為國家作出的貢獻。

麥美娟還介紹，公民教育委員會即將推出抗日戰爭圖片展，並資助2000名青年赴內地參觀國家的軍事設施、抗戰歷史遺址、博物館等，加深香港青年對國防觀念和國家安全的認識。

麥美娟說，民青局青年內地交流資助計劃將會長期進行，目的就是希望促進香港青年人認識和了解國情，亦相信港青到內地城市考察後，可更加了解和感受到國家的高速發展。

麥美娟希望通過豐富多樣的活動，讓年輕一代深入了解國家和香港的抗日歷史，提升香港青年的愛國意識和情懷。
記者 馮瀚文攝



鄺美雲強調，我們一定要將抗戰精神、愛國精神傳承下去。
記者 崔俊良攝



香港商報